



8月22日，日本民众在东京首相官邸前紧急集会，抗议政府无视民意启动核污染水排海。

日本政府
22日上午举行内阁成员会议，
决定于8月24日启动福岛核污染水排海。当天，许多日本民众在东京的首相官邸前紧急集会，抗议政府无视民意启动核污染水排海。

核污染水排海至少持续30年 许多日本民众抗议

日本首相岸田文雄表示，只要天气和海洋气象无碍，将于24日启动排海。他声称，日本政府将在未来数十年对排海负责，直到所谓“处理水”全部得到处置。根据计划，福岛核污染水的排海至少要持续30年。

岸田文雄19日从美日韩戴维营会晤回国后，加速推进福岛核污染水排海计划。20日，他视察福岛第一核电站；21日，他在首相官邸会见日本全国渔业协会联合会、福岛县渔业协会等渔业团体代表，试图争取理解。但出席的代表们表示，渔业界将继续反对在未获得民众理解的情况下向海洋排放核污染水。

22日上午，许多日本民众在首相官邸前集会，抗议日本政府启动核污染水排海的决定。组织者之一沈秀树表示，日本政府强行决定推进核污染水排海，令人极度愤怒。日本政府将要排放的核污染水称作“处理水”，但无论怎么“处理”，核污染水的性质不会改变。沈秀树强调，反对排海的民众今后将继续强烈发声，全力斗争。

日本共同社19日至20日开展的全国调查结果显示，超过八成受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

中方将采取一切必要措施 维护食品安全和公众健康

针对日本政府决定近日启动福岛核污染水排海一事，外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上回答有关提问时表示，日方此举极不负责任，中方已向日方提出严正交涉，将采取一切必要措施维护海洋环境，维护食品安全和公众健康。

汪文斌说，日本政府不顾国际社会严重关切和坚决反对，执意宣布将于8月24日启动福岛核污染水排海，公然向全世界转嫁核污染风险，将一己私利凌驾于全人类长远福祉之上。此举极端自私，极不负责任。中方严重关切并

强烈反对，已向日方提出严正交涉。

汪文斌表示，海洋是全人类的共同财产，不能任由日方倾倒核污染水。中方强烈敦促日方纠正错误决定，撤销核污染水排海计划，以真诚态度同周边邻国善意沟通，以负责任方式处置核污染水，接受严格国际监督。中方将采取一切必要措施维护海洋环境，维护食品安全和公众健康。

此外，据外交部网站消息，外交部副部长孙卫东22日召见日本驻华大使垂秀夫，就日本宣布将于8月24日启动福岛核污染水排海提出严正交涉。

至少要持续
30年!

日本宣布 明起 核污染水 排海 中国 如何应对



8月22日，日本民众在东京首相官邸前紧急集会，抗议政府无视民意启动核污染水排海。
新华社记者 冯武勇 摄

香港和澳门明日起 禁止日本部分地区水产品等进口

针对日本政府决定近日启动福岛核污染水排海一事，香港特区政府和澳门特区政府22日表示强烈不满和反对，并宣布于8月24日起禁止日本部分地区的水产品等进口。

香港特区政府环境和生态局局长谢展寰22日表示，因日本福岛核污染水排放计划，24日起香港将禁止源自东京、福岛、千叶、栃木、茨城、群马、宫城、新潟、长野和埼玉10(都)县的水产品进口，包括所有活生、冷冻、冷藏、干制或以其他方式保存的水产品、海盐，以及未经加工或经加工的海藻，有关禁令23日刊宪。

澳门特区政府当天也宣布从8月24日起禁止进口源自日本上述10(都)县的鲜活食品、动物源性食品、海盐及海藻，包括蔬菜、水果、奶及奶制品、水产及水产制品、肉类及其制品、禽蛋等。

评论

强推核污染水排海 日政客不仁不义

新华社记者

日本政府22日宣布，日本福岛第一核电站核污染水将于24日起开始排海。日本政府无视国内外反对呼声，不顾国际社会对排海计划正当性、合法性、安全性的质疑，漠视排海计划损害全球海洋环境和人类健康的风险，执意推进核污染水排海计划，是极端自私和不负责任的行为，凸显一些日本政客在面对人类共同生存等全球问题时的不仁不义。

肇事体大。日本政府做出排核污染水入海决定以来，国际社会质疑和反对的声浪从未停止。面对质疑和担忧，日本政客不是用耐心和科学的论证来释疑，而是要弄手段，敷衍塞责，企图欺瞒世界，蒙混过关。

日方核污水排海决定罔顾全球公众健康，是为不仁。日方选择经济代价最小的排海方

案，却把核污染的风险转嫁给全世界，这种把经济算计凌驾在各国民众健康之上的行为，充分凸显一些日本政客的个人私利和冷漠无情。

日方决定罔顾相关国际义务，是为不义。日本政府无视各方合理关切和反对，没有同国际社会特别是利益攸关方充分协商，坚持强推排海计划，拒绝讨论其他安全处置方案。

核污染水排海是没有先例的冒险，充满不确定性。这既是一个科学问题，也是一个态度问题。日方应正视各方正当关切和专家不同意见，履行应尽的道义责任和国际法义务，停止强推排海计划，以真正负责任的态度和安全有效的方式处置福岛核污染水，并接受严格的国际监督，而不是一意孤行。如果日方坚持其不仁不义之举，只会更加失信于国际社会。

(综合新华社、央视新闻)

五部门严抓集中用餐单位 食品安全问题

据新华社北京8月22日电 22日，市场监管总局、教育部、民政部、国家卫生健康委、国管局等五部门联合发布集中用餐单位食品安全问题专项治理行动工作方案，从即日起至今年年底，开展集中用餐单位食品安全问题专项治理行动。

此次行动旨在进一步规范学校(含托幼机构)、医院、养老院、机关等集中用餐单位食堂经营管理，防范化解风险隐患，全面提升集中用餐单位食品安全水平。着力解决集中用餐单位食品安全管理不规范、制度执行不到位、厨房环境不卫生、食品安全事件多发等突出问题，推动集中用餐单位及其承包经营企业明显规范，从业人员食品安全意识明显增强，环境卫生明显改善，重大食品安全事件明显减少，逐步建立长效机制，不断提升集中用餐单位食品安全水平。

方案提出，针对通风、防蝇防鼠防虫、冷藏冷冻等设备设施，库房、操作间、分餐间等关键场所，严格按照频次、监督检查操作指南等要求，加大检查力度，着力解决餐饮环境脏乱差问题。针对晨检、食物储存、餐具清洗消毒、加工操作、食品留样、剩余食品处置等重点环节，对照有关规范要求，重点检查索证索票、进货查验、从业人员健康管理、食品留样等制度落实情况。对发现的问题建立问题清单，督促限期全部整改。

方案还提出，严管承包经营行为。重点排查承包经营企业以及承包经营的食堂是否取得相应经营资质，是否依法签订承包经营合同，是否落实食品安全管理制度并履行食品安全责任，是否依照法律、法规、规章、食品安全标准以及合同约定进行经营。

浙有新凉递好秋 今日17时01分处暑

据新华社天津8月22日电 “疾风驱急雨，残暑扫除空。”北京时间8月23日17时01分将迎来处暑节气，标志逐渐进入气象意义上的秋天。此时节天气往往“热在中午，凉在早晚”，再加上时不时地来上一两场雨，正可谓“浙有新凉递好秋”。

天津民俗专家、专栏作家由国庆介绍，处暑是二十四节气中的第十四个节气，也是秋季的第二个节气。元代文人吴澄编著《月令七十二候集解》中说：“处，止也，暑气至此而止矣。”意思是从处暑开始，炎热的夏天就要过去了。

处暑可以用“一出一入”来理解，“出”是出伏。此时三伏已过，或接近尾声。今年处暑正值出伏后第三天；“入”指入秋。有些人苦于酷暑天气，对他们来说，处暑时节虽然天热情况尚存，但一早一晚会有令人舒爽的凉风徐徐吹来，昭示着秋意即将到来。

唐人白居易说：“离离暑云散，袅袅凉风起。”宋人苏洞说：“处暑无三日，新凉直万金。”宋人徐玑也说：“黄莺也爱新凉好，飞过青山影里啼”。

“气收禾黍熟，风静草虫吟”。随着季节一步一步走向纵深，谷物也一天一天成熟，华夏大地处处洋溢着丰收的喜悦。许多农谚生动地总结和描绘了这样的情形，如“处暑高粱遍地红”“处暑三日割黄谷”“处暑三日稻(晚稻)有孕，寒露到来稻入囤”等，不胜枚举。

由国庆表示，由于时间上与中元节接近，处暑的民俗多与祭祖、迎秋、丰收有关，如放河灯、祭拜蚯蚓神等。处暑还是渔业收获的好时候，沿海地区在处暑前后常会举行开渔节，庆祝禁渔期结束，渔民可以出海捕捞了。

“四时俱可喜，最好新秋时”，处暑时节秋光清浅，秋水清澄，秋云飘逸，秋风渐起，妩媚的秋色开始弥漫，正是秋游好时节，不妨约上亲朋好友，到户外，到乡间，登高远眺，放松心情感受新秋之美。

以场地换服务 街道“带娃”靠谱不?

城市双职工家庭子女暑期去哪儿?记者近期调研发现，全国不少城市积极探索街道“带娃”模式：以场地换服务，以公益项目为依托，盘活各类辖区资源，解决部分中小学生的假期托管问题。“官方带娃”引来一片叫好，背后的管理压力却不可谓不大。从建立长效机制出发，街道托管服务仍面临“扩容提质”等方面的挑战。

街道“带娃”受欢迎

据介绍，“以场地换服务”一定程度上解决了街道“带娃”中的资源配置问题——街道免费提供或以远低于市场价的租金提供场地，允许社会培训机构开展普惠性托育、综合素质教育服务。与此同时，教培机构定期派出教师和志愿者，配合街道做好暑期托管服务等公益性活动。

暑托班的开放时间基本和城市职工上下班时间同步。

湖南省长沙市定王台街道金沙里社区党委书记龚雪倩说，中国石油长沙大厦里共有25家单位1100多名职工，街道的暑托班就开在大厦里。“职工家长上班时送孩子来，下班时顺便接走，孩子中午有场地午睡，职工食堂有专人配送午餐，解决了双职工家庭的大烦恼。”

街道暑托班不仅有专人带娃养成良好学习习惯，还提供多样拓展课程。

记者在浙江省杭州市北山街道联合辖区内某培训机构开设的“共享自习室”里看到，每个孩子都有一本蓝色的小册子，里面是孩子们自己写的“当日学习清单”，托班老师会根据孩子的自我检查完成情况加盖“OK”章。辽宁省大连市西岗区香炉礁街道暑托班负责人周晓莉说，为了丰富学生的暑期生活，托班专门聘请老师给孩子开设了创意美术、魔法厨房、茶艺编织等10余个特色课程。

不少受访家长表示，相比于社

区上的托管机构，街道“带娃”省钱又相对放心。

“父母不在身边，孩子放在家里不放心，社会上的托管机构花费高，还要有人接送。”江莉说，自己和丈夫都是中国石油长沙大厦的职工，8岁的儿子今年暑假在大厦党群活动室化身的“托管园”里得到了细心照顾。

安全压力大 餐饮难保障

记者了解到，街道“带娃”发挥就近就便优势，成为学校暑托的重要补充，获得了家长的点赞，但孩子的身心安全、餐饮保障方面，街道作为委托方也面临较大的现实压力。

“之前有孩子撞到桌角受伤，我们马上做了止血处理并告知家长。幸好家长比较开明理解，否则闹起来就会非常麻烦。”杭州市北山街道暑托班负责人袁江娜说。

另一方面，由于托管班相对自由，不同时段参加孩子不同，进出人员多，托管环境不够封闭，孩子乱跑容易发生安全事故。“一旦出现安全问题，责任如何划分就是难题。”湖南长沙的一名街道工作人员说。

有受访工作人员坦言，街道暑托班供餐很难做到校园托管的水平，如果没有辖区单位食堂提供支持，只能从社会上购买，但街道会对供餐单位资质和配送人员健康状况做事先确认。

大连市西岗区香炉礁街道副主任刘岩说，街道给学生购买了保险，同时以街道名义和每名家长签署了安全责任协议，缓解了托管机构的后顾之忧。“街道会经常过来检查工作，特别关注学生活动安全、食品、用水安全等，辖区派出所等部门也特别支持，每天托管上学放学时间都到学堂门口维持秩序，关注学生安全。”周晓莉说。

奔跑嬉戏是孩子们的天性，然而，记者在采访中看到，街道暑托班辐射周边数个社区，往往存在场地容量供不应求的局面，出于安全方面的考虑，室内活动基本以自习和授课为

主。有受访街道工作人员说，市中心寸土寸金，加上安全责任重大，楼宇开发商往往不愿意出租场地，外部租赁场地活动面临现实难题。

良性可持续方能不负所“托”

据悉，为切实解决学生暑期“看护难”问题，2021年教育部印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》，引导支持有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。一些地方在探索构建“育儿友好型社会”建设的过程中，也非常重视托育托管资源向街道社区“下沉”。

受访街道干部普遍认为，相对较强的组织动员能力是街道“带娃”的优势，但学生暑期托管是全社会的共同责任。从前期实践来看，教育系统的资源利用还不够充分。另外，仍需进一步调动辖区内经营性单位参与学生暑期托管的积极性。

刘岩说，暑期托管要加强安全教育，强化安保工作，对托管学生要做到“集中有人监管、活动有安全措施、进出有统一组织”。

大连市西岗区日新街道办事处副主任吕建义说，如果政府能持续提供资金补贴，可以更好帮助假期托管良性持续下去。和各类群团组织的大学生暑期社会实践做更深度联系，以志愿者的方式征集托管老师，丰富孩子的托管课程，提升托管服务。

杭州市西溪街道相关负责人表示，暑期托管应充分遵循公益性、服务性原则，坚持服务学生为宗旨。托管不是找个地方把孩子“圈起来”，而是让孩子能更充分地“走出去”。

袁江娜等暑托班负责人说，红色教育基地、博物馆科技馆、文体活动中心、生态公园等资源要进一步盘活，成为街道暑托的拓展活动场地。租车接送、对接协调、陪同讲解，如果全由街道“包办”会非常吃力，辖区内相关经营单位应当给予更强有力的支持。

(据新华社)

铁路部门优化完善 12306旅客信息服务功能

自8月22日起

在原来向旅客推送购票、退票、改签、列车停运及恢复信息的基础上，新增推送候补方向增开临时旅客列车、晚点提示、检票地点变更等信息

在原来仅向购票人推送服务信息的基础上，增加向乘车人推送服务信息

根据旅客需求，通过微信、支付宝及12306手机APP推送消息，对未开启微信及支付宝消息通知的旅客，将通过手机短信推送服务信息

新华社发 王威 制图

青海：严禁游客非法穿越无人区探险

据新华社西宁8月21日电 青海省文化和旅游厅21日发布公告，严禁游客擅自进入无人区、未开放和未开发景区开展探险、旅游等活动。

青海省文化和旅游厅工作人员介绍，青海省地处青藏高原腹地、高寒地区，部分地区通讯信号微弱或无信号，野外“危险区域”“无人区”较多，地形环境复杂。如徒步或驾车进入无人区、未开放和未开发景区等野外区域将面临难以预料的风险，随时都会发生缺水、缺氧、迷路、陷车、失联等生命危险，救援极为困难。

公告称，游客需进一步增强自我保护意识，不得擅自离开省道、乡村公路、旅游公路，深入无人区、未开放和未开发景区等危险区域开展探险、旅游和穿越等活动。没有经过相关部门批准或报备，严禁游客非法进入自然保护区、生态红线、水源地进行探险、旅游等活动。各旅游公司、旅行社、民间组织、俱乐部等社会团体不经报备批准，不得以探险、穿越、科考为名组织旅游团队深入自然保护区。各类人员和团体因私自探险、穿越自然保护区、无人区等，被困救援费用由相关人员和团队全额承担。